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■江西 胡建树 张丽芹
中

终态法就是避开复杂的中间过程，抓住终态的特征量，借助守恒、方 学

程叠加等技巧列出始态与终态的关系式快速求解的一种方法．其特点是
生
数

化繁为简、化难为易，为解题赢得时间，达到事半功倍的效果．下面列举几 理
化

一、借助电子守恒，巧用终态法法 副毽盈
倒，0．03 tool Cu投入到一定量的浓硝酸中，Cu完全溶解，生成气 高
体颜色越来越浅，共收集到标准状况下口mL气体，将盛有此气体的容器

倒扣在水槽中，通人标准状况下一定体积的o：，恰好使气体完全溶于水，
版

则通入o。的体积为( )．

A．504 1"13．L B．336 mI。

C．224 mL D．168 rnL

分析：气体颜色变浅，则生成的气体有Noz和No，只要求出N02和

No各是多少，接下来便顺理成章了．可气体体积未知，计算中会遇到很

大阻力．若能换个思路，便会柳暗花明!

硝酸中的N原子得到电子还原成N02和No，随后全部的Noz和

No又失去电子氧化成硝酸，也就在该过程中把得到的电子最终全部传

递给了氧气．抓住电子守恒有行(Cu)×2e一一咒(02)×4e一，n(02)一
0．015 mol，故选B．

例2有一块质量为29．8 g的镁、铝、锌合金，将其溶解于足量稀盐

酸中，生成了标况下22．4 L H。气体，再加入KoH溶液使镁、铝、锌全部

转化为沉淀，将生成的沉淀过滤、洗涤、自然晾干，则所得氢氧化物沉淀的

质量比原合金质量增加了( )．
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巡‘隘猫墨队一 ⋯型!笙垩：二婴
A．17 g B．51 g

C．34 g D．无法计算

分析：根据题意很难分别求出锾、铝、锌的质量，也就算不出各自结合

的oH一的质量，怎么办呢?从整个反应过程来看：

，Mg』坠Mgz+兰生Mg(oH)：
_』zn兰竺，zn“一婴{二Zn(oH)：
，【A卜墨．兰!二Al”j竺旦二A1(oH)。

容易得出合金失去电子的物质的量与合金结合OH一的物质的量相

等．借助电子守恒很快求得质量增加了22．善考4．量。l一。X 2 X 17 g·molIl，
选C．

二、借助电荷守恒，巧用终态法。

例芎 将1．02 g A120。和Fe203混合物，完全溶解在100 mL
中
学 0．05 mol·L一1的H2SO。溶液中，然后加入NaOH溶液，使Fe”、Al”刚
生 好全部转为沉淀，用去NaOH溶液100 mI。，则NaOH溶液的物质的量浓
数
理 度为 一．
化 分析：乍看本题应属于混合物的计算．于是考虑反应后有没有HzSO·

■掣国剩余，剩余多少，生成的A1z(so·)。和Fez(sot)。又各是多少，这??尊
高
入了困境!从整个过程来看AI：o。和Fe2()3最后转化为不溶，陛的

—— AI(OH)。和Fe(OH)3，最终溶液只含溶质Na：SO。，由溶液中的电荷守恒
版 得咒(Na+)一2n(sol一)一2 X 0．05 tool·L_1×0．1 L一0．01 tool，又

”(NaOH)=0．01 113．。l。故c(Na()H)一o‘享告警1—0．1 mol·L～，答案为
0．1 mol·L～．

三、借助原子守恒，巧用终态法

倒簟 已知NO和Noz与NaOH溶液反应为No-t-NOz+2NaOH

--2NaN02-t-H20；N02和NaOH溶液反应为3NOz+2NaOH——
2NaN03-t-No+H20．在盛X mol NO、Y tool N02和z mol 02的密闭容器

中，加入V I。某浓度的烧碱溶液，充分反应后容器中压强几乎为零，则

NaOH溶液的物质的量浓度为——．
分析：容器中压强几乎为零，02必全部与NO反应，再考虑此时NO

和No。数量关系，根据已知方程讨论求算．可题中数据都是字母，给讨论
带来很大麻烦．若能根据最终容器压强几乎为零，说明气体全部消耗．所

得溶液是NAN()2和NaNO；溶液，其中氮原子都来自N02和NO，共

(z+Ⅳ)t001．由N守恒n(NaN02)+n(NaN03)一(z+y)mol，由Na守恒

圈够飘枞铕叭雠矶淞剐 ～‰。⋯@Ⅲ．⋯
万方数据



2009年第7—8期—-氆重0■～：lL匙量螽。易霹j_，'心
。 胡。√’

咒(Na()H)一(z+Y)mol，则NaOH物质的量浓度为塑号≯m01．I。～．
四、抓住存在形式，巧用终态法

倒写将含有CH。和o。的气体通入装有23．4 g NazOz的密闭容器

中。电火花点燃，反应结束后，容器于150℃测得压强为0 Pa，将残留固体

溶于水，无气体逸出，下面说法正确的是( )．

A．原混合气体中CH。和O。的体积比为2：1

B．原混合气体中CH。和Oz的体积比为1：2

C．残留固体中有Na。O。

D．残留固体中有Na。CO。

分析：依题意可知反应为：

CH4+202一C02-+-2H 20． ①

生成的COz和H20又分别与Na202反应

2C02+2Na202—2Na2C03+02． ②

2H20+2Na20z一4NaOH-I-02． ③ 由

-t4c．下来生成的oz又与CH。反应，反应①②③如此循环直到反应完 车

全．如果思维跟着这样循环，会陷入僵局．对此不妨跳出该过程，从整体去
生
獭

把握，拨开云雾见晴天! ’ 理

一方面残留固体溶于水，无气体逸出，说明Naz()2已全部反应；另一萌
化

方面容器于150。C测得压强为0 Pa，表明CHt和Oz无剩余且容器内无其毽j
它气体产物(没有水)．进一步判断碳原子只能存在Na。C(b中，氢原子只 商

存在NaOH中．也就是反应物全部消耗，生成且只生成了Na2CO。和

NaOH两种产物，写出总反应配平：2CH4+02+6Na202—2Na2C03+ 瓶
8NaOH，易选A、D．

五、借助方程叠加，巧用终态法

侧6把Na2C03、NaHC03、CaO和Na()H组成的混合物27．2 g溶

于足量水中，充：9-反应后，溶液中的Ca2+、C()}’、HCof均转化为沉淀，将

反应后容器内的水充分蒸于，最后得到白色固体299，则原混合物中

Na2C03质量为 。

分析：41c-题意知：

CaO+H20刊：a(OH)2 ①

溶液中的Ca2+结合HCO；及Cor转化为沉淀发生如下反应②③：

Ca(oH)2+NaHC03一CaC03+Na()H-I--H20 ②

Ca(OH)2+Na2C()3一CaC03+2NaOH ③

由①+②得：

CaO+NaHC()3一CaC03+NaoH ④

由①+③得：
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Cao+H2 o+Na2C03一CaC03-+-2NaOH ⑤

从④、⑤看出最后所得白色固体CaCO。和NaOH质量共29 g等于

起始混合物质量27．2 g加上消耗的水的质量，有irn(H：o)一29 g一27．2 g

一1．8 g，_ElK⑤中得(H2【))一竹(Na2CO。)，所以有：

m(Na2C03)一百÷躲×106 g·tooll—10．6 g．
16 g·mol‘ 一

澎绉黼留罚、，莎．
1．有15 g铁和铁的氧化物组成的混合物，往混合物中加入150 mI。

稀硫酸充分反应，放出氢气1．68 L(标准状况)，铁和铁的氧化物均无剩

余．向生成的溶液中滴入KSCN溶液，未见颜色变化，向溶液中加入
200 mI。3 mol·L_1 Na()H溶液，恰好使Fe2+全部转化成Fe(oH)z，则原

硫酸溶液的物质的量浓度为( )．

A．1．5 tool·L～ B．2 tool·L一1

中 C．2．5tool·L～D．3 mol·L一1

学 2．向100 mL FeCl。溶液中通入标准状况下的H。s气体2。24 L，设
生
数 H zs全部被吸收后，再加入过量铁粉，待反应停止后，测得溶液中含有
理 0．6 mol金属阳离子，则原FeCl。溶液的物质的量浓度为( )．

化

圈掣 电
A·2 m01．L_1 B·4 m01．L一1

右 C．6 mol·L_。D．8mol·L。1

高 3．取口g某物质在氧气中完全燃烧，将其产物跟足鼍的过氧化钠固
——

体完全反应，反应后固体的质量恰好也增加了倪g，下列物质中不能满足
版
上述结果的是( )．

A．H 2 B．C()

C．C6 H1206 D．C12 H220lI

4．将32。64 g铜与140 mL～定浓度的硝酸反应，铜完全溶解产生的

No和Noz混合气体在标准状况下的体积为11．2 L．请回答：

(1)NO的体积为 L，No：的体积为 L．

(2)待产生的气体全部释放后，向溶液加入V mL口tool·L1的

NaOH溶液，恰好使溶液中的Cu”全部转化成沉淀，则原硝酸溶液的浓

度为tool·I。～．

(3)欲使铜与硝酸反应生成的气体在NaOH溶液中全部转化为

NaN03，至少需要30％的双氧水——g．

参考答案：1．B 2．B 3．D 4．(1)5．8；5．4 (2)(nV×010．-134+O·5)

(3)57．8

(责任编辑 肖 博)
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